

Az előfizetés ára:

egész évre 8 frt.
fél évre 4 frt.
negyed évre 2 frt.
Körjegyzőknek és néptanítóknak:
egész évre 6 frt., fél évre 3 frt.
Előfizetheti a kiadóhivatalban,
Valentin Károly könyvkereskedésén,
Traub B. és társánál
Böhm M. könyvkötőnél.

PÉCS

Politikai és vegyes tartalmu lap.

A hirdetések ára:

Négy hasábos petítor
1-szer 6 kr.
2-szer 5 kr.
3-szor 4 kr.
Bélyeg-díj minden hirdetéskor 30 k.
Nyilttérben egy sor . . . 10 kr.
Hirdetéseket elfogadják a kiadóhivatal és Janovszki Károly-utczában levő hirdetések felvételi irodája.

Megjelen hetenkint kétszer:
szerdán és szombaton.

Szerkesztőség: Király-utca 20. sz.
Kiadóhivatal: Nepomuk-utca 10. sz. a posta mellett.

Egyes szám 10 kr.

Kapható a kiadóhivatalban, Valentin Károly-utczában, Traub B. és társánál, Böhm M. könyvkötőnél Király-utczán.

Előfizetési felhívás.

Értesítjük a t. közönséget, hogy július 1-től kezdve új évfolyamot nyitunk meg.

Előfizetési ár:

egész évre 8 frt.
fél évre 4 " "
negyed évre 2 " "

Körjegyzőknek és néptanítóknak

egész évre 6 frt.,
fél évre 3 frt.

Felhívjuk előfizetőinket, lapunk barátait és elvtársainkat, hogy előfizetéseiket megújítani, illetőleg megkezdni sziveskedjenek.

A „Pécs” kiadó hivatala.

A cholera.

Franciaországban egy piszkos kikötő városában az emberi életnek egy kegyetlen ellensége ütötte fel a fejét, értjük a cholera-t — mely újabb értesítések szerint az emberfajta ázsiai cholera-jának lett felismerve. Tőlünk ugyan még eddig távol vidéken pusztít, de azért elég közel arra nézve,

hogy minden ember, de különösen az egészségügyi hatóság megtegye mindazon intézkedéseket, melyek ilyen iszonyu ellenség visszaverésére nézve szükségesek.

Ebből kiindulva igen komoly szavunk van az egészségügyi hatósághoz.

Az egészségügyi hatóság bizonyára tudja azt, hogy a mi közönségünk az egészségügyi viszonyok és ennek legfőbb feltétele a tisztaság iránt — enyhén kifejezve magunkat — mértelenül közönségesen viselkedünk. Sőt tovább mehetünk és azt mondhatjuk, hogy a közegészségügy és a tisztaság roppant fontossága felől még fogalommal sem bír.

Ez természetesen ilyen körülmények között, mint az emberfajta epidemia lehetősége, főleg az előttünk álló 4-5 hónap folyamában roppant nagy baj. Mert ily közönség mellett az egészségügyi hatóságnak a legjobb intencióból kiindult legcélszerűbb intézkedései is ezer meg ezer akadálytalálkoznak.

Ha pedig a bajt meg akarjuk előzni, a veszély kitörését megakadályozni, a közönség nagy mérvű közönyét meg kell törni. Meg kell törni még akkor is, ha az egészségügyi hatóság főbb hivatalnokai

szigorú és kiméletlen eljárásuk folytán olyan körök nehezítését vonnák is magukra, melyek az illető hivatalnokok hat esztendő mulva kérdésbe jövő újabb megválasztatásának esélyeit is képesek volnának megzavarni.

Nem örömet említjük ezt fel, de kénytelenek vagyunk vele, mert tudjuk, hogy a választási rendszer mellett — melynek közbevetőleg legyen mondva, elvi ellenségei vagyunk — a legjobb hivatalnok is ilyen motivumok alapján — nem mondjuk, kötelessége ellen tesz, — de erőltetésben megbénítatik.

Szerencsénkre a jelen hivatalnokai a legnagyobb eréllyel bátran léphetnek fel, mert hat esztendő nagy idő. Addig sok barátból ellenség és sok ellenségből jó barát válhatik és szavazni is fog reánk, főleg akkor, ha az epidemia kitörését megakadályozni sikerülend.

Uj pártok.

Visszapillantva a választási mozgalmakra s feljegyezve azoknak eredményeit, valamint a még ezután ejtendő néhány (pótló) választás felől kilátásba helyezett eredményeket biztosra véve, már előre egységes képet alkot-

A „Pécs” tárczája.

Az elveszett jeggyűrű.

Irta: Bartsch Károly.

Fordította: Mihákovics Gizella.

(Folytatás.)

Az egyik kocsiában, mint jövet, úgy most is Edgár, annak nővére, Gertrud és Waldemár foglaltak helyet, a másikban az öregek. Gertrud kissé ki volt hevülve, — azért tehát teljes tudóval szívá be az iratos esti levegőt. Vele szemben ült Waldemár, kinos elfogódással gondolva az elutazásra; — kötelessége már a következő reggelén el volt szólítandó őt e kedves korból a melyből sok szép emléket viend magával, melyek majd száraz tanulmányai középette a hosszú téli estéken felüditik. Midőn a távozásról beszélt, szomorú mély hangján — Gertrud egy ijedt sajnálkozó felkiáltást vissza nem tarthatott.

„Kedves arám, te bizonyosan azt hiszed” — jegyzte meg kissé élesen Edgár — „hogy az ily tudós uraknak egyéb dolgok sincs, mint a hozzád hasonló ártatlanságokat a babonáról és történelmi dolgokról felvilágosítani.”

„Bár volnának mindkét oly figyelmes és hálas hallgatóm, minőt Gertrud kisasszony-

ban felleltem” — viszonzá Waldemár, halk főhászszal.

Az éjszaka szerencsére elfedé a bibort, mely Gertrud arcát borítá.

„Csakugyan igaz, hogy figyelmesen hallgatom, mert annyi szépet és lelkeset még senki sem beszélt előttem, mint tanár úr: nem tagadhatom azt sem, hogy boldognak érezném magam, ha látogatását egyelőre még igen hosszúra nyújtáná, de talán szerénytelenség is volna őnt hosszabb ideig visszatartani, miután mi szegények oly felette keveset nyújthatunk nagy szellemének” — mondá halkan.

„Oh higgyen nekem: nincs ott szükség marasztalásra, ahol amugy is örömmel maradunk és ha elodázhatatlan kötelesség nem szólítana, sokáig nem tudnék megválni e kedves helytől.”

„Ha szabadna kérdenem” — szóla Edgár — „nem fog ön rövid idő alatt ismét visszatérni vidékünkre, mely tanulmányainak annyi tápot látszik nyújtani?”

„Hisz tudja — felelt Waldemár — hogy a téli évad alatt mi, tanárok, egészen le vagyunk kötve és tavasz előtt nem is gondolhatunk semmiféle kirándulásra.”

„Tavasz előtt! hisz az ép esküvőnk idejébe esik.”

Waldemár hallgatott, Gertrud sem válszolt semmit. Épen jól esett mindkettőjüknek,

hogy az országutról immár a város kövezetére tértek és a nagy zaj a további társalgást lehetlenné tette, legalább a kinos hallgatás kevésbbé volt nyomasztó és feltűnő. Pár perc mulva hazaérkeztek. — Waldemár gyorsan leugrott, hogy Gertrudot kiemelhesse a kocsiból, midőn a fiatal lányka fúrtei véletlenül érinték az ifju homlokát és üde lehellete mint a tavaszi fuvalom suhant végig arczán, megittasult a kéjtől, és önkénytelen szorosabban fogta át, midőn óvatosan az udvar kövezetére tette, — szerencsére Gertrud mindebből mit sem vett észre és Waldemár is gyorsan magához tért. Felmentek a lépcsőkön és miután a mamák igen fáradtak voltak, szétszólt a társaság. Edgár a tanárt ismét clubb-jába hívta, de az, másnap korai elutazását adván okul — visszautasította a meghívást. Elbucszott egyuttal családjától és midőn Vernernek jó éjszákát mondott, tőlük is bucsut venni kívánt, mert, mint mondá, korai elutazása által sehogy sem akarja megbontani a házi rendet. De bármint szabódek is, az öreg Werner azon ígérettel távozott, hogy Gertruddal a reggelinél meg fog jelenni.

Ugy is történt. Midőn Waldemár megjelent, Gertrud és atyja már réd várakoztak reá. Az öreg úr szívélyes szavakban felkérte őt, hogy ismétélje kedves látogatását minél hamarabb és miután úgy is csak tavasza

hatunk magunknak az egyes pártok állásáról — a választás voltaképeni eredményéről.

Számos új képviselővel fogunk találkozni, vizont meg sokan hiányozni fognak a képviselő-ház padjairól. Ez egyik hatalmas vonása az ezen választásokról alkotott képnek.

Az egyesült ellenzéknek törekvése meghiúsult, mert a választások csatájáról veszteséggel távozott. A mérsékelt ellenzék tiszta vesztesége 7; a független párt tiszta vesztesége 15; a párton kívüliek 3. — Fényes győzelmet aratott a szabadelvű párt, mert a mellett, hogy a megtartottakhoz a legintelligensebb választóknak, a városoknak, köztük Pécs sz. kir. városának is — mandatumait kapcsolta, tiszta nyeresége 7. — A legfényesebb bizalmi nyilatkozat a kormányra nézve. Nyertek a nemzetiségiek! az antisemiták 17 kerületet. Ezek a statisztika szavai, melyekhez még a következőket kapcsoljuk.

A három párton kívül, melyre mult képviselő házuk oszlott, még kettő keletkezett: a nemzetiségiek pártja és az antisemiták speciális pártja. Az előbbi országgyűléseken is jelentkeztek egyes felszínre vezető töredékekben a pártok, azonban csak most consolidálódtak, csak most jelentkeztek, mint szervezkedett pártok. — Hogy mi a céljuk, azt programjukból, eddig hangoztatott szavaikból és végbevitt tetteikből mindeki ismeri. Isten, ember előtt elmondhatjuk, hogy mind a két pártnak Isten, ember előtt egyaránt — jogi alapja nincs. Létezésük a legnagyobb frivolság, mi csak képzelhető, a politikában. — Tendenciájuk a józan ész határain jóval túl megyen. — Küzdelmük örületes rajongás.

Ezt mondhatjuk először is a „nemzetiségiekről.“ Politikai nemzet a magyar államban egy van és ez a

magyar. Más nemzet állami, törvényhozási szempontból nem létezik. A magyar nemzeti állam fogalmában a nemzetiségek particularismusa úgy felolvad, miként vegyületben az elemek. A magyar államot alkotó nép a magyar nép, a többi csak befogadott és hogy mint individuumok léteznek a magyar globuson, azt nem annyira a magyar nép tehetetlenségének, főképp nem könnyelműségének, hanem e nép minden nemzeteként felül muló loyaltásának és soha nem viszonzott (sőt ellenkezőleg fogadott) udvariasságának és uri kegyének köszönhetik. Ez a magyar nép szerzett itt ezer év előtt hazát s „megfogya bár, de törve nem“ fentartotta azt X lezajlott század ostromló viharában. Hogy a többi népek miként segítettek a közös haza megszerzésében, azt hazánk és nemzetünk története a „lux veritatis“ tiszta fényében mutatja. Legfeljebb azzal, hogy mint a felvidéki szlávok a honfoglaló magyarok előtt kardesapás nélkül feltétlenül meghódított. Vagy mint a déli szlávok, mert erőtleneke voltak, az első ütközetben lerakták a fegyvert. Ugyancsak a történelem mutatja, hogy mi érdemeik vannak a néptöredékeknek a haza fenntartása körül akár a műveltség, akár az erény és erkölcsöket illetőleg, akár a fizikai ellenállás terén. Összes történeti adataink egy szót sem szólnak róluk. Valóságos „fehér lapokat“ mutat a történelem. — A magyar bélyeg van összes műveltségünkön és állami alkotásainkon, a magyar kard védte meg mindig e hazát. A magyar erkölcs és erény villanyfénye tündökölt a haza viharos századaiban a török ellen úgy, mint szabadságharczainkban s fényes nevekkel töltötte meg, az erény önfeláldozó példáival a történetet. Sőt az általános műveltség terjesztésében a kezdeményező magyarnak mindig gátul szolgáltak, — mert a nemzetiség

szűk korlátain felülemelkedni soha sem tudtak az általános műveltség felé. A kezdeményező magyar állam által terjesztendő műveltséget mindenkor a legsötétebb gyanuval és közönyvel fogadták. Ha a köz, a magyar állam érdeke bár mely csekély engedményt kért tőlük, csak annyit is, a mennyi ezen népdaraboknak az államalkotó néphez nem olvasztását, csak erősebben való kapcsolását célozta, hogy t. i. az állam keretében szakadás nélkül megálljanak — e kérelmet a leghangosabb feljajdulással, eget földet betöltő lármával és az „elnyomó magyarok“ ellen segélykiáltás szavaival fogadták. 1848-ban feltámadtak ellenünk; azon harcban ontották vértüket, mely számúra is a közös szabad hazát biztosítandja. — 1883-ban a középisk. törvényjavaslat tárgyalásakor, mely csak azt kívánja tőlük, hogy nyújtsanak alkalmat a magyar állam által fenntartott nemzetfelekezeti iskolák nem magyar ajku növendékeinek, hogy magyarul tanuljanak, mivel az állam hivatalos nyelve a magyar, minden nemzetségbeli pedig egyaránt hivatalos képes, ha a nyelvet tudja és hogy köztapasztalás szerint elhanyagolt nemzeti iskolákra az állam, mint segítő, a kezét kiterjesztesse — előzőleg úgy, mint utólag meghurcolták a magyart Európában. Ezek a mi fogadott testvéreink. 1884-ben pártot alakítanak, nyílt kihívást képeznek a magyar állam-eszme és annak összes képviselői ellen. Valóságos politikai frivolság, a legsötétebb hálátlanság. Ismerjük a párt tagjait. Némelyeket közülök már a házbán is hallottunk, annál többet a házon kívül, még többet a külföldi sajtóban csapott éktelen magyar-ellenes lármáikkal. Ezen párt az, mely nem a szabad magyar államtól teszi függővé nemzetsége boldogságát, mely más függetlenségről és boldogságról

szabadulhat, meghívta leánya esküvőjére. — Wáldemár hirtelen Gertrudra pillantott, ennek szemei földre voltak szegezve.

„Kissé korai ugyan — így folytató az öreg úr — a meghívás; még a napot is alig lehet előre meghatározni; azért nem is kívánom, hogy szavát már is lekösse, de ha irni fogok önnek, tisztelje meg családí ünnepeiket jelenlétével; ön nálunk mindig szívesen látott vendég leend, hisz már is úgy szeretem, mintha régi ismerősünk lenne. Legjobb kívánatim kísérik önt utain, nemes törekvése bizonyára közel hozza önt azon célhoz, melyet tegnap oly nemes lelkesedéssel tartott szemek elé.“

E szavaknál Gertrud is felemelte arcát. Az öröm és boldogság csillagfénye ragyogott rajta, szemei lelkes tüzből villantak fel, mintegy néma megerősítéssel annak, mit atyja szavakban fejezett ki.

Wáldemár indulni készült, Werner és Gertrud a vonathoz kísérték, hol már Edgár s várakozott reájok. Ismételt szívélyes köszörítések után végre elutazott. A kocsiból még egy szomorú pillantást vetett a leánykára s tekintete egészen ott veszett annak azur szemében, míg a mindig gyorsabban tovarobogó vonat kegyetlenül ki nem ragadá az édes elmerüléséből.

Gyönyörű őszi reggel volt. Midőn a romok alatt húzódtott el a hosszú személyvonat,

a kelő nap aranyos sugári mágius fényvel övedték körül a csonka tornyokat, míg a falucska még egészen a kőd homályába volt burkolva. Wáldemár átnézett — és a tegnap eltöltött kedves órák emlékének varázsereje egész hatalmával újra körülhálózta fájó szívét és csodás melegséggel tölté el. Nem tudott szabadulni sajtószertű felindulásától, mely bánnattal tapasztalá, hogy eddig mindig összhangban lévő érzelmei egyszerre ijesztő zűzavarban háborítják fel lelki nyugalmát és még sem tud azoknak erős akarásával gátot vetni, nem képes azokat lecsillapítani, sőt — minél nagyobb lett a távolság közte és a kedves leány között — annál fájdalmasabban zajlottak tova lelkében.

Nem különben éreze Gertrud. — És ha Wáldemár szívét egészen betölté a lányka kedves megjelenése és a bájoló gyermekdedség, mely búvkört vont lenge alakja körül, úgy Gertrud lelke sem tudott szabadulni a lebilincselő benyomástól, melyet Wáldemár különleges megjelenése és magasztos eszméi reá gyakoroltak. Nem hasonlítá őt össze másokkal, legkevésbé Edgárral, sőt azt is agódvá kerülte, hogy e két alakot gondolatban egymás mellé helyezze. De azt már is érzé, hogy lelke megnyílt és ellenállhatatlan erővel vonzatik egy ismeretlen világ felé.

* * *

Ugyanaz nap, pár órával a tanár eltávazása után, szükségét érzé, hogy barátója előtt szívét feltárja. Hosszu levelet irt, melyben Margittal uti élményeit is közölte. — Ez azonban nem a fő tárgy volt és hogy kedélyvilága nyiltabban álljon előttünk, bepillant-hatunk levelebe és elolvashatjuk mindazt, mit égő arcczal a papir fölé hajolva, lázas sebességgel irt. Már a második ívet vette kézhez és így folytatta:

„Leirjam őt előttem, kedves Margitom? oh mi szívesen tenném; de mikor még azt sem tudom: szemei kékek-e, vagy barnák? csak azt tudom, hogy e szemek csodás fényben égnek, ha oly tárgyról beszél, mely lelkét betölti s habár oly élénken előttem lebeg is alakja, hogy le tudnám festeni, mégis, mire részletezni akrom, nem tudom megmondani: tulajdonképen mi az, mi annyira feltűnővé teszi megjelenését? — Ha mindennapi dolgok körül forog a társalgás, alig beszél, vagy ha beszél is, csak akadozva, mintha megerőltetésbe kerülne a mondottakra figyelmezn; de ha a nemes eszmék világába emelkedik a társalgás, akkor szelleme kiszakítja börtönét és lelkesedésében a szavak miként az áradat folynak ajkairól.“

Szeretném őt valakivel összehasonlítani, kit te is ismerés, hogy fogalmat alkothass magadnak alakjáról. Talán Rameau tanárral, ki ért az intézetben mindannyian lelkesültünk,

álmodik, mint a magyar hazáé. Hálátlanok e szent föld iránt, hálátlanok őseink dicső porai iránt, kik nekik, a hazátlanoknak hazát adtak, hálátlanok az államalkotó magyar nemzet iránt, mely testvéreitül fogadta őket, és e nemzet képviselőiben a magyar állam iránt, ki engedményeiben már velök szemben ugys a legvégső határokig ment el. — Tul mennek ők még a józan ész szabályain is örült tendenciáikkal. Reméljük, hogy a magyar állameszme rendületlen képviselői nem késnek, nekik az őket megillető határokat kijelölni.

*

Az előbb említett nemzetiségi törekvéseket ha menteni épen nem is lehet, de felhozhatók mellettök olyan argumentumok, melyek szelidítik a közvéleményt ezen nemzeti rajongókra kimondandó ítéletében. Európa egyik uralkodó eszméje, ennek szele érintette őket is. Ők tehát egy általános de általuk rosszul felfogott eszmét képviselnek.

De van-e lángelme, van e tekintély, mely latba vetve összes tehetéseit, csak egy fél bizonyítékot tudhatna felhozni az antisemitizmus támogatására? A tekintély és az elvek bizonyítékok a politikában. Az antisemitizmus elvet nem képvisel, egyetlen egy tekintély sem támogatja azt. Az antisemitizmus csak dühöngést, haragot és gyűlöletet képvisel. Egy párt ez fajt és hitfeleketet üldöző programmal. A szabadelvűségnek, mely a modern államok szülő anyja és nevelő dajkája, melynek fő elve az értelem helyes használata a társadalmi kérdések megoldásában, menten minden örökölt elfogultságtól — ezen szabadelvűségnek nyílt tagadása az antisemitizmus, mely a modern renaissance legszebb vívmányait, a vallási és nemzeti különbség nél-

küli jogegyenlőséget akarja dugába dönteni.

Az antisemitizmus hadizenet a jelenlegi társadalmi rend erőszakos felbontására. 17 ember képviseli a magyar parlamentben ország-világ gyalázatára ezen istentelen gondolatot. 17 embert küldött tehát Magyarország ezen gyalázatos harcra katonául. Vádoljuk talán Magyarországot, melynek keblén érelődött mege gyalázat? Nem. — Még ezen körülmény tekintetbe vételével is büszkén emelheti fel fejét Magyarország, mert nem az ő értelmes polgárai, kiknek a szavára adni lehet, küldötték őket a népképviselőbe és nem is azokat, kik köztekintélynek örvendenek, hanem a nyers tömeg, a fellázított értelmetlenség küldte fel a zavarosban halászó sötét lovagokat, kiket az általuk felkorbácsolt szenvedély mint zászló vivőket felszínre hozott, kik különben az élet vásári népe között, talán szerencséjükre, néptelenek maradtak volna.

A legfényesebb bizonyíték az antisemitizmussal szemben, hogy azt egyetlen tekintély sem képviseli. Személyes gyűlölet vezeti azt. Éppen azért nem is tőlük félünk, hanem a művelt Európa ítéletétől, mely talán nem veszi tekintetbe ezen momentumokat, hanem általában ítél rólunk.

Azonban vigasztalódjunk, Európa jól értesül mindenről, az európai lapok a legkedvezőbbben ítélnék felőlünk, mint olyan államról, mely a szabadelvűség hazája, melynek intézményei a szabadelvűségtől vannak áthatva, melynek élén egy oly férfi áll, támogatva újabb és gyarapodott nagytöbbséggel, a ki képes minden parlamenti támadást visszaverni és így a magyar állameszmét érvényre emelni és programját, mely egyszersmind magyar és liberális szellemtől van át-

hatva, az ő tapasztalt, törhetetlen erélyével megvalósítani.

Botond.

A Rudolf trónörökös főfelügyelete alatt és közreműködésével megjelenő „Az osztrák-magyar monarchia írásban és képből” című világhírű munkában Baranya megyéről és Pécs sz. kir. városáról a legközelebb megjelent tervezet szerint következő cikkek fognak szólni: Pécs története. Siklós. Mohács. Sokácok. Svábok. Magyarok. Ballye. Villány. Török emlékek. Kőszénbánya. Harkány. Zsolnay majolika gyára. Új menyecskék tánca. Korteszvilág. — Ambár tudjuk, hogy a közölt tervezet nem teljesen kimerítő, mégis kötelességünknek tartjuk megemlíteni, hogy Baranya vármegyének valamint Pécs sz. kir. városának a tervezetben közlöttek kivül még számos nem mellőzhető nevezetessége van, melyekre annak idejében fel fogjuk hívni az illetők figyelmét.

©Ország-Világ.

Mai naptól kezdve lapunk minden következő számában feltalálható lesz e rovat, melynek a hazai és külföldi nevezetes eseményeket röviden, mintegy dióhéjban összefoglalva, ismertetjük meg olvasóinkkal.

* * *

Pécs, Kedd, Julius 1.

Ausztria.

Az osztrák választások is megkezdődtek. Legelőbb Morvaország választja meg képviselőit. Mint az osztrák lapok írják, az egyesült baloldalnak (a tulajdonképeni német pártnak) nem a legjobban állnak ügyei, mert Felső-Ausztriában, Styriában, Salzburgban és Voralbergben a tért teljesen feladva, csak Alsó-Ausztriában és Karinthiában állít jelölteket.

Németország.

Németország hírlapjai és velök az egész világ-sajtó még mindig azon nyilatkozatokat tárgyalják, melyeket Bismark a Németországot, illetőleg a közte és Franciaország között fennálló viszonyról tett. E viszony, mint arról mindenki, ki az európai békének barátja, örvendve értesül, a lehető legjobb. A birodalmi gyűlés bezárattott.

mert oly szépen olvasott nekünk Corneille és Racine-ból, de ez esetben nem a hang az, mi megragad, hanem az, a mit mond. Azt hívem mindig, hogy a tudós urak csak oly dolgokról beszélnek, a mi csupán az avatottakat érdekelheti. Igaz, hogy ő is sokat beszélt tudományos dolgokról és néha nem is értettem meg; de még ez is úgy érintett, mint távoli dallam, melyet nem vehetünk ugyan ki tisztán, de mégis zengzetesen hangzik vissza kebelünkben. Így érezheté magát Mózes, midőn Isten az ígért földét távolról engedé láttatni. Borzasztó tudatlannak látszom magam előtt. De azt hiszem, most már világos előttem: minő uton kell haladnom; még elég fiatal vagyok és ily égy szomjjal az értelműség után talán kiegészíthetem hiányos ismereteimet. Persze, boldog lehet az, kinek oldalánál mindig van egy oly utmutató, mint a tudós, — oh minő élvezet lenne vezetése alatt a tudományok mélyére hatolni! — de e gondolatnak nem is adhatok kifejezést enyéim előtt, mert mint rajongót kinevetnének és csúfolnának. Degy ugye-e, kedves Margitom, te ezt nem teszed? — te felfogod epedésemet a szellemi művelődés után; — te megérted panaszaimat.”

Pár nap mulva megérkezett Margit válasza és ebből is közöljük olvasóinkkal azon részt, mely Gertrud ömlengéseire vonatkozik. Valóban megirigyelhetnének az érdekes

ismeretséget, melyet oly különös módon kötöttél; rég óhajtanék már oly férfit megismerni, kihez tiszteletteljesen tekinthetnék fel. De, kedves barátom, azok a szemek! — melyek oly titkos fényrel lobognak! Enged reménylenem, hogy még nem pillantottál beléjük nagyon mélyen! Ez felette kemény bünhődés lenne azért, hogy az intézetben minden mestert kifiguráztál és lerajzoltad: hogyan teszik fel a pápaszemet és szedik redőbe arcukat. De nem! — ez nem lehet így. — Nem. — Mégis borzasztó lenne, ha te, mint menyasszony, nagyon mélyen tekintettel volna szemébe. Már olvastam egyszer ehhez hasonló dolgot egy regényben, melyet nővéremnél találtam és a történet könyvre fakasztott; de szép is volt nagyon, mint küzdött az ifju szív növekedő szenvedélyével, míg végre is megtört ellentállása és minden jóra fordult. — De ez csak a könyvekben van így megírva, a valóságban bizonyosan másként történik. Rémitő volna, ha szíved ily küzdelemben keverednék! Ha csak rá gondolsz is, könyeznem kell. — De nem! — Hisz ez nálad meg nem történhetik! Minek is adok kifejezést ez aggodalmimnak? hisz alaptalannok! — Te sokkal vigabb, sokkal csintalanabb vagy, semhogy szívedbe ily érzelmek lopódzkodhatnának. — Nálam, hiszem, hogy talán sokkal rosszabb véget érne a dolog és az Isten mentsen meg attól, hogy, ha egyszer

már menyasszonnyá lettem, más férfi jobban megtessek, mint kit választottam. — Ugye már megteszed, hogy e levelemre nem is figyelsz és elégeted, mert hisz merő képtelenségeket tartalmaz. Az én Gertrudom! — aranyiszta szívével! — hogy volna az lehetséges, hogy ő, bár csak gondolatban is — tévutakra térjen? — Nem — nem; bizonyára félreértettem soraidat, hisz több, mint természetes, hogy a vendég elutazása napján még telve voltál a vonzó társalgás és kellemesen eltöltött órák emlékeivel. Balga csevegéseimet mind csak azok az ostoba regények okozták. Papának valóban igazra van, midőn azt mondja, hogy az én koromban levő leányoknak nem való kezükbe regény, mert akkor a világot és embereket még nem ismerve, azok egész más színben tűnnek fel s oly eszményeket alkotnak magoknak, melyek fejüket elforgatják.”

Gertrud sem nem nevetett, midőn a levelet olvasta, sem el nem égeté, újra és újra olvasta, hosszasán és mélyen elgondolkozott felette.

(Folyt. köv.)

Olaszország.

Olaszország több pontján, különösen Calabriában az arató munkások, minthogy munkabérok a lehető legcsekélyebb, beszüntették munkájukat. Köztük és a katonaság közt már véres összeütközésre is került a dolgot.

Franciaország.

Toulonból egyre érkeznek cholera hírek; betegedési és halálozási esetek napi rendszerességgel, minek következtében a rémület nagy s a lakosok a világ minden tája felé menekülnek. Tény, hogy a francia hatóságok kezében a dolgot titkolni akarták, a mi nem a legjobb színteleníti fel értelmiségőket és lelkiismeretességőket. Európa tudósai és kormányai még mindig reménylik, hogy a Toulonban kitört cholera nem az ázsiai, hanem csak szorványos. Fájdalom, reményök teljesedésére nagyon kevés biztató jel mutatkozik.

Anglia.

Világrésznünk politikáinak szemei Londonra vannak függesztve, hol szombat óta, minden nagyhatalom hozzájárulásával egy conferencia ülészik, hogy a szerencsétlen Egyiptom politikai s különösen zilált pénzügyeit rendezzék. A nagyhatalmak közül Anglia és Franciaország képviselői előzetes, de parlamentjeik beleegyezése nélkül érvénytelen egyezményrel jelentek meg, melynek elfogadása szerencsésen véget vetne a Franciaország és Anglia között Egyiptom miatt beállott feszült viszonyoknak. Az angol kormány, mint előterjesztéseiből látható, Egyiptom államadósága karátainak és országos adóinak leszállítását tervezi. Hogy a nagyhatalmak hozzájárulnak-e e tervezetnek, kétséges, de nincs kizárva.

Norvégiában

teljes kormányzati változás történt, a menyében Sverdrup képviselőházi elnök a királlyal folytatott értekezések után elfogadta a kormányalakítást. Kormányai radicalis; e változás bizonyítja a társ Svédország viszonyaira is nagy hatást fog gyakorolni.

Szerbia.

Szerbiában a király ünnepélyes beszéd kíséretében bezárta az országgyűlést.

Oroszország.

Oroszországban ismét véres zsidóüldözések voltak

Magyarország.

Hazánkban legnevezetesebb tény Tisza Kálmánnak leutazása Kaposvárra. A miniszterelnök utja Zákánytól kezdve, hol küldöttség fogadta, egész Kaposvárig valóságos diadalmenet volt. Minden közbeeső állomásnál, így Csurgón is nagy lelkesedéssel fogadták. A lelkesedés Kaposvárot érte el tetőpontját. A miniszterelnököt a szíves fogadtatás nagyon meghatotta.

A szülőkhöz.

Három éve annak, hogy polgári leányiskolánk zajtalanul, de áldásosan működik. Három év elég idő arra, hogy valamely intézmény életrevalóságát vagy annak ellenkezőjét észlelhessük. És a tapasztalat igazolja, hogy polgári leányiskolánk feladatát nemcsak hogy fényesen megoldotta, hanem a szülők elismerését e rövid idő alatt is kivívta magának. Fennállása szükségéggé vált; ezt igazolja a társadalmi élet ezernyi igényei és mindinkább fokozódó követelményei.

Mert ma, a mikor a társadalom megkívánja, hogy a nő nemcsak külsőleg ajánlatos, de belsőleg, szellemileg oly művelt legyen, hogy nagyobb igényeknek is megfelelőhessen, vagyis az élet bármely viszonyai közt helyét s női hivatását, egy család, mint a társadalomban betölthesse; ma, mikor a tisztesség megélhetési anyagi szükségleteinek fedezése oly felette nehéz, hogy a családfő azok előte-

remtésére minden erejének megfeszítése mellett is gyakran képtelen s a nő hozzájárulása és segédkezése elkerülhetetlen; nem-e kívánatos, hogy leánygyermekünk oly magasabb kiképzetésben részesüljenek, mely nekik jellemzilárságot, erős vallás-erkölcsi öntudatot és munkaképességet biztosít?

És mégis, részesül-e ez intézetünk oly mérvű pártolásban, mint a milyen nagy fontosságánál fogva méltán megilleti; belátta-e már a szülők nagyobb része ez intézet szükségességét s a gyakorlati életre való kihatását? — Bizonyára nem; mert hisz a legigénytelenebb városka hasonló intézetében több a növendék, mint nálunk. Hogy működésének gyümölcseit, hatását észlelhessük, arra a lefolyt három év még kevés s végre is még csak az idén lesz az intézet a IV. osztály felállításával betöltve; a szükségesség megítélésénél pedig a legtöbb szülő előítélettel viselkedik iránta, azt hívén, hogy a társadalmi kívánalmaknak már eleget tesznek, ha leánykáikat valamely magán intézet népiskolájába járatták s ott velők a hat osztályt elvégeztetik.

Nézzünk szemébe az előítéletnek, mely végre is csak tévedésen alapszik. Nem lehet szándékunk a magán intézetek működését kicsinyelni; de legyen az bármily jól szervezett, oldja meg az elébe szabott feladatot még annyi sikerrel: szervezete és tananyaga s egy teljes polgári iskola szervezete s tananyaga közt mégis óriási nagy a különbség. A míg a magán intézetek s egyáltalában a népiskola IV. osztálya után még csak két tanév van, többnyire egy tanteremben egyesítve s ezekben is a tananyag kivonatban, mintegy dióhéjban adatik elő, addig a polg. iskola négy elkülönített osztállyal s tanterelő bir, a szükségességgel fel van szerelve, tananyaga pedig rendszeres befejezett egészét képez s a törvény által előírt négy évi időszakban a tudomány s ismeret minden ágát öleli föl. Mily különbség van tehát e körülményeknél fogva e két intézet tanítási végeredménye közt, azt e helyen bővebben fejtegetni szükségletlennek tartjuk, hanem e helyett egyéb előnyökre fogjuk a t. szülők figyelmét irányítani

Ugyanis míg magán intézetekben a francia nyelv csak mint rendkívüli tantárgy tanítatik s ezért külön díj fizetendő, addig a polgári iskolában a francia nyelv a rendes tantárgyak közé van sorolva, melyért külön díj nem szedetik. Rendes tantárgy továbbá a német nyelv is s a növendékek nemcsak olvasni és írni, hanem a nyelvet helyesen beszélni, nyelv és irodalmilag ismerni s kezelni is tanulják. Hasonló rendszeres ápolásban részesül a rajz és műnép is. Tantervünk egyik kiváló tárgyát képezi a háztartástan és konyhakeresztet. Különös súlyt fektetünk a női kézimunkára, e minden nőre oly fontos tárgyra. A növendékek tervszerűen haladva a négy évfolyam elvégzése után nemcsak a pipere munkák készítésében nyerne ügyességet, hanem elsajátítják a fehérneműek varrását, szabását és kijavítását, a mértékvevést és szabását, felső ruhák szabását és varrását kézzel és gépen, ruhaminták rajzolását, virágcsinálást, a hálózás különböző mameinek kivarrását, lenge-munkát, fehér himzést sat. sat., mi által az ugynevezett „varró-iskolák” látogatása fölöslegessé lesz, minek minden szülő bizonyára csak örülni fog.

De mindezeketől eltekintve, bir a polgári iskola leánygyermekinkre nézve még oly kiváló előnnyel, mely maga is elegendő arra, hogy mindazok, kiknek viszonyai csak engedik, látogassák, elvégezzék, mert az képezi jövőjük alapját. Társadalmi viszonyaink s a megélhetés nehéz gondoljai kényszerítették ma már a nőt, hogy elhagyja a család szűk körét és önálló foglalkozást keressen, hivatalos állást foglaljon el. Ott találjuk a nőt a tanítói pályán, a táviradi, póstai, vasuti hivatalban, kereskedői s egyéb üzletekben. De mind e hivatalokba ma már csak akkor léphet a nő s biztos alkalmazásra csak az esetben számíthat, ha milderre a kellő qualificatiót megszerzi s az azoknak megfelelő szakvizsgát leteszti. E szakvizsgáknak előképzési minimuma

pedig a teljes polgári iskola elvégzése. Oly nő tehát, ki ma polgári iskolát nem végzett, nagyon szomorú jövőnek élé, mert szükség esetében tisztán varrótűje keserű keresményére van utalva, miután polgári iskolai előképzés nélkül a jövőben semmiféle nyilvános állásra nem fog bocsájtatni. S ez így helyesen is van; mert ha a fűrtől a hasonló polgári állásokra meghatározott előképzést — legkevésbé 6 polg. vagy középtanodai osztályt követelnek, akkor a nőre nézve a polgári iskola elvégzése bizonyára a legkevésbé, mit követelhetünk. És ki tudja, mit rejt számára a jövő? Mely szülő nem aggasztana leánygyermeké bizonytalan jövőjét? Bizonyára mindegyiket. Ajánljuk azért a polg. leányiskolát, e nagyfontosságú intézetet — melynek emelése érdekében városi hatóságunk minden lehető elkövet — mindazok kiváló figyelmébe, kiket az Ég leánygyermekkel megáldott. Adjunk gyermekjeinknek jó nevelést, általános műveltséget s gazdaggá, boldoggá tettük őket. — Az alkalom meg van rá, használjuk fel, nehogy késő bánat érjen.

H i r e k.

Gyaszhir. Vogel Márton, volt babarözi és négy hét óta tolnai segédlelkész, ki a „Religió” egyházi lapban számos dolgozatot közölt s kitől a f. év elején „Philosophiai levelek” cím alatt egy bölcsészeti mű is megjelent, e hó 24-én elhunyt. Benne a pécsi egyházmegye fiatal papjainak egyik legjelesebb tagját vesztette el. Nyuzodjék békében!

Fényes esküvő Mohácson. E hó 25-én esküdött örök hűsége Jeszenszky Gyula, mohácsi segéd-szoligabíró Goócs Terka kisasszonynak. Goócs Gyula ügyvéd szeretetreméltó, szellemes leányának. Az esküvőn a főlegénynek és menyasszonynak számos rokona és tisztelője volt jelen. Az esketési szertartást a püspök-templomban főt. Kovácsics Marin zárdafőnök és plébánia-kezelő végezte, ki szívhöz szóló beszédet intézett az új házaspárhoz. — Az esküvő után Keresse Imre kir. közjegyzőnél fényes lakoma volt.

A budapest-pécsi vasut üzletigazgatóságának június 27-ikén kelt tudósítása szerint a nyári évad alatt Szegszárdról, Tolna-Ménzsről, Nagy-Dorogról és Pécsről Budapest-Józsefvárosra kiadandó vasuti mérsékelt menetúti jegyek érvényessége 4 napról 6 napra terjesztetett ki.

A pécsi zeneegylet alapszabályait a belügyminiszter jóváhagyva leküldötte.

A cs. k. szab. dunagőzhajózási társulat által fenntartott bányatelepi iskolában a szokásos egy arany jutalmat az 1883/4 tanév végén tartott rendes vizsgálatok alkalmával Skladani József (tót származású) tanuló nyerte el, mint a ki előmenetelén és erkölcsös magaviseletén kívül a magyar nyelvben legnagyobb jártasságot tanusított. A dunagőzhajózási társulat említett alapítványával, mely már több év óta áll fenn, hazafiás érzékéről tesz tanuságot. Vajha mentől több társulat követné példáját.

A központi választmány június 30-ikán ülést tartott, a választóknak az 1885. évi törvényessé válандó névjegyzékének kiigazítása céljából. A kiigazított névjegyzék július 5-től 15-ig közszemlére lesz kitéve. Ezen idő alatt adhatók be a reclamatiók. A beérkezendő reclamatiók július 16-tól 25-ig lesznek közszemlére kitéve.

A „Pécsi Dalárda” ez évi I. alapszabályszerű, tánczcsal egybekötött dalestélyét, mint már jeleztük f. hó 5-én azaz szombaton a „Pécsi nemzeti casinó-egyesület” nyári helyiségében fogja megtartani. A legnagyobbbrézt új számokból álló válogatott műsor a következő: „Bucus” férfikar, zenekar kísérettel, Hubay Jenőtől. 2. „Erdei sóhaj” tenor és bariton magándallal, Abt Ferenczről. 3. „An mein Vaterland” schweizeri nemzeti dal, férfikar, Baumgartnertől. (A Pécsi Dalárda külföldi utjának emlékére). 4. „Hullámzik a tisztá buza” — Zöld leveles, fehér virá-

gos akácza" férfiak, Huber Károlytól. 5. "O Welt, du bist so wunderbar" férfiak, tenor és bariton magán-dallal, Storch Antaltól. 6) "Magyar király-induló" férfiak, zenekarkísérettel, Huber Károlytól. — A műsor zenei részét, úgy az ezután következő tánczenét a helybeli 52. számú soryalozórezd katonai zenekara szolgáltatandja. — Ezen dalestély az alapszabályok értelmében — a meghívott vendégeken kívül — kizárólag csak az egy-let pártoló tagjai részére rendeztetvén; mind-azok kik a pártoló tagok sorába lépni és már ez estélyen résztvenni óhajtanak, ebbeli szándékukat — mint hogy — a felvé-tele a választmány határozata szükséges — folyó hó 4. azaz péntekig, Reberics Imre egyleti titkár és Szigriszt Lajos egyleti pénztárnok — vagy bármely működő tagnál be-jelenteni sziveskedjenek. A korábban belépett egyleti tagok részére a f. év II. negyedre; az ujonnan belépők részére pedig a f. év II. felére kiadott nyugtáik, illetve belépti je-yekek érvényesek, — melyek a bemenetnél előmutatandók.

Meghívó. Az első pécsi munkás-, beteg-és rokkant-segélyező egyesület 1884. év július hó 6-án az üszögbi erdőben tánczczal egybe-kötött jótékonycélú nyári kirándulást rendez, melyre minden munkás, munkáspártoló és a t. cz. közönség tisztelettel meghívatik. A tiszta szövedelemből egy rész az alapítandó pécsi szegényház, a másik rész pedig az egy-leti pénztár javára fordítatik. Belépti díj személyenkint 25 kr. Ajándékok és felülfi-zeések köszönettel fogadtatnak és a helyi lapokban nyugtáztatnak. A résztvevők gyüle-kezési helye az egylet helyiségében (Agoston-utca 53. számú egyleti házában) reggel 5 órakor, elindulás 5 órakor a városi zenekar kísérete mellett Löhr Vilmos karmester sze-mélyes vezetése alatt, mely az erdőben is fogja a tánczenét ellátni. Jó és gyors szol-gálatról, valamint a legjobb rend fenntartá-sáról gondoskodva van, miért is számos látog-atásért esd az elnökség.

Még egyszer a reáliskolai érettségi vizsgálat. Illetékes helyről vesszük és adjuk helyreigazításul a következő sorokat: "Te-kintettel arra, hogy becses lapjának mult száma a reáliskolai érettségi vizsgálat er-edményét részben tévesen közölte, engedje, hogy az ott felsorolt adatokat helyreigazítsam. — Igaz ugyan, hogy az érettségi vizsgálatra je-lentkezett 11 tanuló közül csak 4 lett érett-nek nyilvánítva, de ezek közül kettő jelesen érett, és nem mint hibásan közölte volt, csak egy. Továbbá igaz ugyan, hogy 7 lett visszave-tve, de ezek közül csak három tekinthető valóban bukottak, ellenben négyen csak egy-egy tantárgyból kaptak elégtelen érdemje-gyet s ezt a középiskolai törvény értelmében szept. első napjaiban — csupán ezen egy tantárgyból — teendő javító vizsgálatall emendálhatják, úgy hogy akadálytalanul me-hetnek az egyetemre, a nélkül, hogy évet vesztenének. Különböen ne feledjük, hogy ez az első érettségi vizsgálat, mely a közép-iskolai törvény alapján folyt le s mindenütt tömeges bukással járt. Így pl. a nagykanizsai gymnasiumban 12 tanuló bukott, a budapesti V. ker. főgymnasiumban 44 tanuló közül 14 már az írásbeli vizsgálat alapján vissza lett utasítva. Különböen is maga Trefort minister is legközelebb Pozsonyban helyesen kijele-nette, szükséges már valahára, hogy a tudom-ányos pályára nem való ifjak onnan eltá-voztassanak. A most folyó érettségi vizsgá-latok lesznek ezen purificatióknak első nyilvá-nulásai."

A pécsi áll. főreáliskola értesítője a lefolyt tanévről megjelent. Az értesítő-részt megelőzi dr. Gerecze Péter tanárnak érteke-zése "Aesthetikai nevelés általános eszközei" cz. alatt, melyben némi lélektani alapvetés előre bocsátásával értekezik a szemléltetésről, játékról és meséről mint az aesthetikai nevelés általános eszközeiről. A dolgozat, mely szer-zőnek "Az aesthetikai nevelés lélektani alap-jai" cz. kéziratban levő művéből van véve inkább szakemberek számára van ugyan írva,

a mennyiben mindenütt inkább a lélektani okokat kutatja, de mivel a gyakorlatot sehol sem elől nem téveszti, más is haszonnal ol-vashatja. A visszapillantásból kiemeljük, hogy a tanulók száma ezen évben is fogyott ugyan de igen csekély mértékben, tavaly beiratko-zott 208, az idén 201 tanuló. A tanári kar-ban ez évben is történt változás. Földváry Ákos halála következtében kinevezetett dr. Szemák Antal, továbbá Pécs városa tankerü-leti központta lévén, az iskola Mészáros Nán-dor kir. tanácsos úr főigazgatósága alá jutott. Kiemeli még a "Visszapillantás" hogy a ta-nári karból a lefolyt tanévben irodalmilag működtek: Dischka Gy. igazgató, dr. Gerecze P., Kosztka Gy., és Requinny G. tanárok. A Segítő-egyesület, mely az intézet szegénysorsu tanulóit tankönyvekkel látja el, sőt pénzbeli segélyt is nyújt, ez évben 10-ik évét élte. 36 tanuló közt 311 frt 14 krt. osztott ki e tanév alatt, részint könyvek, részint készpénz-ben. Könyvtára 569 kötetből áll. Összes va-gyona 1512 frt 35 kr. Az Önképző-kör is dicseretes szorgalmat fejtett ki. Jelentékenyen szaporodott a szertárak közül a tanári és ifju-sági könyvtár; előbbi 305 kötet (illetve fü-zettel, 732 frt 31 kr. értékben), utóbbi 110 kötet (illetve füzetel, 242 frt 52 kr. érték-ben.) A tanulók név és érdemsorozata után táblázatos kimutatásokat találunk a növendé-kek előmeneteléről általában. E szerint az I-ső oszt. 58 osztályozott tanulója közül is-métlésre utasítottak 10, a II-ik oszt. 40 ta-nulójából 10, a III-ik oszt. 36 tanulójából 10, a IV-ik oszt. 24 tanulójából 3, és az V-ik oszt. 13 tanulójából 5. A 3 felső osztály ta-nulói közül, eltekintve az érettségi vizsgá-latra állott tanulóktól, senki sem nyert elég-tenen tanjegyet. Az érettségi vizsgálatok er-edményéről a jövő értesítő fogja az adatokat közölni.

A budapest-pécsi vasút részvényeit, mint a "Magyar Nemzetgazda" értesül, a társulat már legközelebb piacra szándékozik vinni.

Uj postahivatal. Baranyamegyének Sz.-Iván községében f. év július 1-én kir. pósta-hivatal lép életbe, levél és 5 klg. súlyt meg nem haladó kocsipostai küldemények szállítá-sára. Az új postahivatal összeköttetését Ma-gyar-Mecske és Baranya-szt-Lőrinc között kocsiküldöncz járat által tartja fenn. Kézb-sítő köre Szt.-Iván és Szt.-Gál községekre terjed.

A helybeli nyilvános kereskedelmi középiskola vizsgálati a mult héten Salamon J. tanfelügyelő úr jelenlétében folytak le. — Ha a közönség a tanügy iránt általában va-lamivel jobban érdeklődne, itt meggyőző-dhetett volna, hogy mennyire szükségpótló in-tézet városunkban ezen iskola, melyet tulaj-donosa Porges Ede nagy küzdelemmel és ál-dozatokkal tart fenn, s melynek minél ma-gasabb színvonalra emelése végett minden kitelhetőt megtesz. Városunkban ép úgy mint az egész országban a kereskedelmi szakok-tatás fejlesztése égetően szükségessé vált. A kereskedő osztály képzettsége egészben véve épen úgy mint az iparos osztályé számalomra méltóan alant áll, a min nem is igen csodálkozhatunk; kereskedőnek vagy iparosnak menni nálunk elégnek tartják elemi iskolai ismeretekkel. Már pedig az a tudomány, a mit kivált Pécssett a kereskedő és iparos ifjak a vasárnapi iskolásból nyernek, bizony édes kevés! Mert kereskedőknek és iparosaink szükkebiúségét, kik tanítványaikat hetenkint 2—3-szor iskolába bocsátani szörnyű nagy áldozatokat tartják, mind u.azig semmi sem bírta megtörni. Ezen a hiányon volna hivatva a Porges-féle intézet segíteni az által, hogy kivált a kereskedő pályára lépő kevesebb képzettségű növendékeket — a kik csak 4 középiskolai osztályt végeztek, sőt mivel elő-készítő osztályllyal van összekötve, a keve-sebbit végeztek is, a legszükségesebb ke-reskedelmi ismeretekre megtanítsa. E feladat-nak a maga körében valóban meg is felel, s még jobban megfelelné, ha a közönség va-lamivel jobban belátná, hogy az a költtség a mit kereskedelmi és iparos pályákra lépő gyermekeikért tesz, az ezekre szállandó apai

örökség értékét hatványozott arányban emeli, mert egészen más képzettségre tesz szert a növendék, ha abból a tömérdek időből, melyet 12—13 éves korától 17—18 éves koráig a "pu-di" mellett eltölt, 2—3 évet kereske-delmi szakiskolákra fordít! — Megemlíjük egyuttal, hogy a kereskedő tanulók vasárnapi iskolájának hallgatói, kiknek száma több mint 90, szintén jó eredménnyel tették le vizsgá-lataikat. Az ugyancsak Porges intézetében fennállott esti tanfolyam hallgatói közül a nagyobb rész mult hó 25. és 26-án tette le Budapesten a katonai bizottság előtt azon vizsgálatot, mely az egy évi önkéntesi jog elvezetése jogosit. Az ifjak vizsgái igen jól sikerültek, s így a tanfolyam melyben a leg-kiválóbb helybeli tanerők működtek — éle-tre való intézménynékv bizonyult. Ajánljuk az ér-deklődők figyelmébe!

Renderői kihágás. Vasárnap este a vas-fürdőben a 8. honvédszázaredből több leg-gény verekedést támasztott, még pedig oly mértékben, hogy a rendőség szükségesen látta a közbelépést. Két huszár bekisérletett. egynek oldallegyvere elvétellett. A vizsgálat-folyamatban van.

Szerelmi gyilkosság. Csütörtökön ju-nius 26-án Pécsváradon sajnálatra méltó gyil-kosság történt. Az áldozat egy szép parasz-tány, ki az érte szerelmi lángra gyult if-junak érzelmeit nem akarta viszozozni. A fiatal legény mindenütt nyomában volt. Csüt-örtökön a városon kívül a kertek alatt be-érte, s midőn a leány nem akart kérésére hajolni, fenyegette, hogy megöli. "Ólj meg hát" mondá a leány s a legény — megölte. A gyilkost még az nap elfogta a csendőrség.

A siklósi polgári fiu-iskola értesítője az 1883⁴-ik tanévről Szabó Ferencz igazgató közléséből megjelent. A tanári kar létszáma 10, kik közül 5 középiskolára, 1 polgári is-kolákra képesített okleveles tanár, 4 pedig hitoktató. A tanulók száma 63. Az intézet 4 osztály, összes vagyona 134.912 ft 19.

Tolnából írják, hogy ott a megye felső szélén a gabonában egyes dült szálak mutatkoznak, melyek idő előtt elszáradnak és semmi magot nem adnak. Az ily dült gabonaszálakat vizsgálva, úgy találták, hogy a gyökér megvan, hanem a szárnak közvetlenül a gyö-kéren felül levő része meg van feketedve. Kérdés: nem új, eddig ismeretlen gabonabe-tégesség-e z?

A m. k. belügyminiszter a törvényható-ságokhoz körrendeletet bocsátott ki, melyben a Toulonból érkező cholera-hírek alkalmából elrendeli, hogy mind az, ami az Egyiptomban felmerült hasonló alkalommal 1883-évi július 6-án kelt rendeletében foglaltatik, minők: az utcák és lakházak tisztán tartása, a nyilvá-nos helyeknek kielégítő fertőtlenítése, a vásári rendőség szoros foganatosítása azonnal életbe léptetessék. Meghagyja továbbá a miniszter, hogy a járvány-bizottságok megalakuljanak, a járvány-kerületek felosztassanak, a lakosság a betegségre figyelmeztessék, a járvány-kör-házak kijelöltesse, a gyógyszerek besze-reztessenek, a hulla házakról gondoskodjanak, s hogy ha betegség fordul elő, legyen az cholera, cholera nostras vagy ázsiai cholera, neki távirati uton azonnal jelentés tésessék. Ugyanezen alkalomból felelmitjük, hogy kor-mánynak az olasz kormány példáját követve a Franciaországból szállítanti szokott ócska ruhák behozatalát, igen helyesen, betiltotta.

Az új es díszes m. kir. operaház Bu-dapesten szept. 27-én nyitattik meg Erkel Ferencznek "Szt. István" című operájá-val, melylyel — mint mondják — Erkel fő-lműlata önmagát s ha a hangszárelés is oly jó lesz, mint a compositio, úgy az új opera zeneköltészetünk egyik legdrágább gyöngye leend. Sz. L.

Az állatvédelem és a rablőgyilkosok. A bécsi állatvédő egyesület az iskolákhoz felhívást intézett azon kérséssel, hogy a tanít-ók beszéljenek tanítványaik előtt az állat-védelem nemességéről és szépségéről. A fel-hívás a többi között ezeket mondja: "Az állat-otok iránt való kegyetlenség az ifjuság kedélyét eldurvitja. Legujabban azt az észle-

letet tették, hogy a gyilkosok már gyermekkorukban irgalmatlan állatkínzók voltak. Így az asszony-gyilkos Schenk Hugó fiatalágában macskákat és nyulakat nyuzott elevenen. A nem régen Würzburgban halálra ítélt Tremel rablógyilkos pedig, mint gyermek, apró libákat fojtott meg sorra, gyönyörködve a kis állatok halális kínjaiban.

Balaton-Füredre érdekes szerelmi komédia folyt le pár nap előtt. Ugyanis itt időzött már hetek óta egy vidéki földbirtokos fia, ki kedvese elől menekült Füredre. Pár nap előtt azonban a kedves megerkezett s üldözőbe vette a fiatal embert, ki az előbbi viszonyról mit sem akart tudni. Midőn a nő látta, hogy imádójával, kitől nem kívánt mást, mint azt, hogy vele megesküdjék, nem boldogul, öngyilkossági szándékából karjain eretvágott, majd a Balatonba akarta magát ölni, de ebben megakadályoztatott, azután pedig futásnak eredt és csak úgy éjfél tájban fogta el egy csendőrt a mezőn, kuszált hajjal, letépett ruhával, kikelt arczeval. A különben előkelő családból való, művelt és kiváló szellemű nőn örüli rohamok vettek erőt. A fiatal ember reggelre összecsomagolta podgyászát s a kedves tudta nélkül távozni akart, de mily nagy volt meglepetése, midőn öt perczel a hajó indulása előtt nagy kíváncsi néptömeg kíséretében a kedves is hajóra szállt s mint később megtudtuk, Budapestig s még ott is üldözte a fiatal embert szerelmével. Ha nem akarsz házasodni, óvakodjál házasságot ígérni! F ü r e d i.

Lehúzták a ködöt. Érdekes eset történt nem rég Balaton-Ságh községben. Sűrű köd ereszkedett a földre. Az asszonyok megijedve rögtön tanácskozást tartottak a fölött, mi uton-módon volna lehetséges a vetésnek e borzasztó ellenségét tönkre tenni. Végre megállapodásra jutottak és a hozott határozatot rögtön végrehajtották. — Összeszedtek a faluban minden kötelet és lepedőt, azokat egymáshoz kötötték és kimentek a határba ködöt huzni. Igen, a ködöt akarták lehuzni a gabonavetésekről, ez volt a határozat, ezt kellett végrehajtani. A mi ezután következett, az igazán mulatságos látvány volt. A köteleket a sok fehérszínű kifeszítette, arra ráakgatták a sok lepedőt és végig húzták a vetések fölött olyan lármá kíséretében, hogy abban a határban néhány évig alig mer majd nyul vagy más félénkebb vad megtelepedni. Hogy a köd lehúzódt-e, arról nem szól a krónika. K. K.

A színházak és a látványosságok. A belügyminiszter a következő körrendeletet intézte a törvényhatóságokhoz: „A magyar színi-egyesület központi igazgatótanácsa a hozzáam intézett felterjesztésében arról panaszokodik, hogy a törvényhatóságok ugyanazon helyre és időre érvényes helytartósági engedélyekkel egyszerre két színtársulatot is felruháznak, vagy pedig oly helyeken, hol más színtársulat tart előadásokat, megengedik, hogy ugyanazon időben lovarda, daltársulat, muzeum, panorama működhessek, illetőleg mutatványait gyakorolhassa, minek következtében a közönség az érdekesenemésítő s a nép értelmiségét fejlesztő színelőadások látogatásától elvonatik, mely körülmény a különben is folytonosan anyagi nehézségekkel küzdő színtársulatnak tetemes károkat, veszteségeket okoz. E bajok orvoslására hívom fel a törvényhatóság figyelmét és ismervé hazafias buzgalmat, nem kétlelem, hogy jövőben oda fog hatni, miszerint a nemzeti közművelődés tekintetében oly üdvös eredménytől működő magyar színtársulatok kellő figyelmeltetésben fognak részesíttetni. Budapest, 1884. évi június hó 19-én. Tiszta, s. k.“

Beküldetett. A „Pester mediz. Presse“ írja: A legközségesebb köhögés veszedelmessé válhatik: tehát tanácsos a legkisebb s legjelentetlenebb hu, rutnál egy kellemes szert használni, mely az emésztést nem akadályozza, az Egger-féle pastillák és célkitűnéseknek bizonyították, a mennyiben a köhögési inger eltávolítják, előidézik a nyálka vetést és nem idéznek gyomorsavat. Egy eredeti doboz ára 25 kr., 50 krajczár.

Gyomorhaj ellen Egger fa gyógycukorgyárának sikerült kellemes ízű pastillákat készíteni, melyek emésztés hiány, görvél, halványaság, ismétlődő főfájás s vese kóbetegségek ellen igen meglepő jó hatással bírnak. Egy eredeti doboz utasítással együtt Városunkban raktáron 30 kr.

Nem csoda!

„Brandt R. urnak. Én nem győzők eléggé csodálkozni az ön labdacsaínak nagy hatásán, már évek óta meg se bírtam bajlítani derekamat, s most valamely nehéz tárgy fölemelése is könnyen megy; tagjaim benuáltása megszűnt s ismét feketek mindkét oldalamon. Tisztelettel Vinkler M., Tyrol faluban Meran mellett, Tirolban.“

A valódi, Brandt Richard-féle svájci labdacsek — egy doboz ára a gyógyszerárakban 70 kr. — a vért tisztítva, csaknem minden krónikus betegségben jó sikerrel használhatók. De figyelni kell, hogy a doboz címlapján Brandt Richard zürichi gyógyszerész aláírása s a svájci kereszt vörös mezőben meglegyen. A ki svájci labdacsekot vesz, se pénzt, se bizalmát nem bánja meg.

Közgazdaság.

A „Patria“ biztosító intézet hosszú tárgyalások után végre csakugyan beleolvadt az „Aziendá“-ba s így a „Patria“ biztosítottjai ezentul az „Azienda felei lesznek, de csak akkor, ha a felek is úgy akarják. Jogilag az illetők nem kényszeríthetők fizetéseiket oly intézettel teljesíteni, melyly szembem nem kötelezték magukat s mely iránt bizalmuk nincs.

Az aratás országunk déli részein már kezdetét vette. A rozs különösen jól fizet, úgy minőségre, mint mennyiségre nézve. Kilegítő minőségű az árpa is, bár sok helyen a kedvezőtlen időjárás következtében sokat szenvedett.

A borüzletben országszerte nem tapasztalható mozgalom. Borkereskedőink a szőlő virágzását várják. Ha ez oly roszszul folyik le, mint fele részben eddig lefolyt, biztosan be fog következni az áremelkedés.

Ménvásárlás. A földm. ipar és kereskedelemügyi ministerium felszólítást intéz mindazon tenyésztőkhöz, kiknek birtokában 3 és fél évestől 8 éves korig tenyésztésre alkalmas ménló van s azt eladni óhajtják, hogy eladó szándékukat legkésőbb augusztus 1-ig nevezett ministeriumhoz bejelentsek.

A rózsapénésztől könnyen megszabadíthatjuk rózsafánkat, ha 100 liter vízben 1 és fél kilogramm sós vízzel a fákat 23 napig egymásután megöntözzük. Ugyanezen szerrel a dinnyéket is megszabadíthatjuk a penésztől. Más növényeknek is sikeresen használhatjuk e szert, csak arra kell ügyelnünk, hogy edzettebb növénynél nagyobb, gyengébb növénynél kisebb sómennyiséget kell vennünk.

Ha azt akarjuk, hogy cserépvirágaink buján, üdén és erőteljesen nőjenek, öntsünk egy liter vízhez egy gyűszűnyi jó borszeszt. E szert hetenként egyszer vagy kétszer alkalmazva, a hatás csakhamar mutatkozni fog.

A budapesti értéktőzsde heti tudósítása.

Brandt Arnold bankházától Budapest, 1884. június 26-án.

A Toulonból érkezett hírek, hogy ott a Cholera kitört, a tőzsdét a legnagyobb ijedelemmel tölté el, olyannyira, hogy mindenki sietett papírjait minden áron eladni.

Ennek folytán csakhamar bekövetkezett az, mit mult heti jelentésünkben valószínűnek és kilátásban levőnek jeleztük; az árfolyamok rohamosan csökkentek és az értékpapírok daczára alacsony árfolyamuknak nem akadtak vevőre.

Osztárk hitelrészvények mult heti árfolyamukból 307-80 frrtl rohamosan 303-30-ra estek le, itt sem állapodhatának meg, hanem tovább is csökkentek 297-75 frrt. A 4%-os magyar aranyárjárdék majdnem egy egész százalékot vesztett mult heti árfolyamából és legalacsonyabb árfolyamánál sem igen akadt vevőre.

A tőzsde állapota ekkor igen szomorú volt, mert nem volt kilátás, hogy a viszonyok egyhamar javulnak. Az üzérkedés további veszteségeit tartva, tőrekedett papírjain minden áron tül adni és nagy részét tül is adott, és mindenki félt, hogy az árfolyamok a contremaria-eladások következtében még jelentékenyen le fognak szorítottani. Azonban a Toulonból és Párisból beérkezett táviratok szeriut a halálesetek csökkentek és konstataították, hogy Toulonban nem az ázsiai cholera, hanem az ugynevezett cholera nostras grasszsal és bizonyosnak állították, hogy az epidémia nem fog a városon tül is kiterjedni. Ez némileg megnyugtatta s az üzérkedést — mely papírjainak nagy részét már eladva — lassankint azokat visszavasárolta. Frankfurt és Párisban szintén javult a hangulat és nem tartott soká nálunk is nemcsak az irányzat megszilárdult, de az árfolyamok is jelentékenyen emelkedtek. Osztárk hitelrészvények emelkedtek megint 301-30-ra és most 303-at jegyeznek.

Nagyon is kérdéses ugyan, vajlon ezen javulás maradó-e és első sorban attól függ, minő hírek fognak Toulonból beérkezni és hogy sikerül-e a cholera kiterjedését megátolnani.

Ezen panique következtében a helyi értékpiazz is mozgásba jött és az árfolyamok majdnem kivétel nélkül csökkentek, daczára annak, hogy csak esékely üzlet volt. De ezen körülmények közzöuhető egyszerűen az, hogy nem sikerült az árfolyamokat leszorítani, mert annak tudatában, hogy vevőkre ugysen akadnak a papírok, eladásra meg sem kíséretett.

A következő tabella mutatja az árfolyamokat ugy, mint ezek június 18-án és 25-én a hivatalos árfolyamiapban jegyezve voltak.

Árfolyam		
	június 18.	június 25.
6%-os magy. aranyjárdék	122.30	122.30
4% „ „	91.90	91.25
„ „ papírjárdék	88.90	88.10
Magyar sorsjegyek	115 —	114.50
4%-os tisztavölgyi sorsjegy.	115.25	115. —
Magyar földterherment kötv.	101.50	101.50
4%-os osztr. aranyjárdék	102 —	102. —
5 „ papír	95.75	95.50
Osztr. hitelrészvények	307.80	300.70
Magyar	307.50	299.75
„ számlatolási részv.	90.25	83.50
Bpesti bankkegyesületi részv.	109. —	109. —
I. magy. alt. biztosító „	330. —	325. —
Fonciére pesti „	82. —	81. —
Pannónia viszon „	980. —	980. —
I. budapesti gőzmalom „	1280. —	1275. —
Erzsébet „	251. —	245. —
Pannónia „	1170. —	1170. —
Viktória „	433. —	433. —
Déli vasut „	148. —	144.50
Államvasut „	316.25	314 —
Pesti közúti vaspálya „	583 —	574. —
Pesti hazai 1-ső takptr. „	5210. —	5239. —
Ganz-féle „	932 —	930. —
Drasche-féle „	192 —	192. —
Schlick „	280. —	278. —

Irodalom.

A „Magyar Háziaszony.“ Az e czim alatt Budapestben megjelenő háztartási, gazdasági és szép-irodalmi hetilap, mely a magyar gazdaszonyok országos egyletének hivatalos közlönye, előfizetési ára egy évre 6 frt, félve 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr. Előfizetheti legelőszérben postautalvány által a „Magyar Háziaszony“ kiadóhivatalához Budapest, väzi körút 20. — Mutványismikok ingyen küldetnek mindazoknak, kik a kiadóhivatalhoz ezeket — legelőszérben levelező lappal — fordulnak.

A „Magyar Ifjúság“ czimú folyóiratnak újabban megjelent 4 füzetét (8—11.) küldötték be hozzánk Révai testvérek, a lap kiadói. Ajánlatunk e jegyes szerkesztett, választékos, kifogástalan tartalma ifjúsági folyóirat tekintetében talán sohasem időszérubb, mint most. Ifjaink az iskolai év fáradsalmait készülnék kipihenni, de szellemüknek azért csak ugy szükséges van szórakozásra, mint testüknek. Erre pedig nincs hathatósabb eszköz, mint a jó olvasmány. Nos, ily olvasmányok legelőszér tarházaát nyújtja a „Magyar Ifjúság“, melynek elösrangu, az irodalom legelőszérbejei közül toborozott munkatársai átérve a nemes feladatot, mely munkakötelessük kiválóan e lap hasábjain füződik, oly művekkel gazdagították a számról számrá dúsabb és valóban meglepő tartalom, hogy ezeknek nemesek multó beesték, de állandó értékük is van. A „Magyar Ifjúság“ az ifjak nevelése irant legzondosabb éberséggel örökölő szülők, tanítók, nevelők legnagyobb igényeit is kielégítheti és az egyes füzetek megszerzésével nemesek egyszerű elolvására szánt füzetet adunk ifjaink kezébe, hanem valóságos könyvtárt gyűjtünk számukra, mely mindenkor élvezetet, mulatságot, nemes szórakozást szerez és nyújt nekik. Csiky Gergely, K. Tóth Kálmán, P. Szathmáry Károly, Mikszáth Kálmán, Mayer Miksa és még sokan a jök és legelőszérbejei közül azok, kiket a lelkiismeretes és tapintatos szerkesztő, K ü r t h y Emil maga köré gyűjtött és állandóan magához köt. Az iskolai szünidők alatt szivesen látott vendége legyen a „Magyar Ifjúság“ a magyar ifjúságnak. — A füzetek minden második vasárnap jelennek meg. Előfizetési pénzek legelőszérben Révai testvérekhez intézendők (Budapest, väzi utca 11. sz.)

Vörösmarthy összes munkáiból Gyulai Pál szerkesztésében, Méhner Vilmos kiadásában megjelent az előzőkhöz hasonló csinnal a 7. és 8. füzet. Ezzel befejeztették az első kötet s már a 7. füzetben a második is kezdetét veszi. A kiadó úgy osztotta be a nyomott iveket, hogy a jelen füzetekhez is csatolta Gyulai Pál nagy érdeklődő magyarázatait, melyek az első kötetben levő költeményekre vonatkoznak s folytatni fogja azokat a következő füzetekben is. — Ezzel eléri azt, hogy az időközben olvasók sem akadályoztatnak meg a nagy mű élvezetében. Az első kötet magyarázó jegyzeteinek befejeztével egyidőjűleg fog a füzetekhez csatolattatni Gyulai Pál tollából a nagy költő kimerítő és méltató életrajza, nemkülönb. pompásan sikerült arcképe. (Egy füzet ára 35 kr. Megrendelhető a kiadónál s minden könyvkereskedésben. Megemlítjük egyuttal, hogy a pompás műhöz az izléses könyvtárlak (már szintén munkában vannak.)

Felolvasó szerkesztő és kiadó tulajdonos

Fekete Mihály.



MENETREND.

A Budapest-pécsi vasut.

Nappali vonatok:

Pécsről indul 11 ó. 05 p. d. e.
Budapestre érkezik 8 ó. 18 p. este.
Budapestről indul 8 ó. 15 p. reggel
Pécsre érkezik 5 ó. 35 p. este.

Éjjeli vonatok:

Pécsről indul 6 ó. 10 p. este.
Budapestre érkezik 6 ó. 20 p. reggel
Budapestről indul 7 ó. 45 p. este.
Pécsre érkezik 9 ó. 37 p. d. e.

A Mohács és Pécs közti vasuton.
Mohácsról Pécs felé indul reggel 5 óra 15 perc.
d. e. 10 órakor.
d. u. 3 " 15 "

Pécsről Mohácsra indul reggel 6 óra 10 perc.
d. e. 11 " 17 "
este 7 " 37 "



A személyszállító- és póstahajók a Dunán következőleg közlekednek:
Személyhajók:

Budapestről Mohácsra naponta déli 12 órakor.
Mohácsról Budapestre naponta 1 órakor délben.

Póstahajók:

Budapestről Mohácsra naponta esti 11 órakor.
Mohácsról Zimonyba naponta 8 óra 15 perc. reg.
Mohácsról Orsovára — Galacra szerdán, pénteken és vasárnap 8 óra 15 p. reggel.
Mohácsról Budapestre naponta 2 órakor reggel

E rovatban minden szó beiktatása 1 krba kerül, hirdetések után, melyek a hirdetőfeltek külön beiktatásával is el vannak látva, még 30 kr. bélyegdíj fizetendő.

KIS HIRDETÉSEK.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélbeli tudakozódásokra is pontosan válaszolunk, ha a válaszra szükséges póstabélyeg beküldetik.

Ferencziek-utcában 28-ik

számu ház szabad kézből eladó. Bővebb tudósítást a kiadóhivatalban.

Egy öt év óta játszott jó karban levő **gordonka** 15 firtért eladó. Bővebbet a kiadóhivatal.

Végzett jogász ügyvéd mellett keres alkalmazást Pécsen vagy másutt. 725

Egy lakás három szoba s konyhából mellékhelyiségekkel azonnal igen olcsón bérebevehető. A kiadó ad értesítést. 665

Kerestetik egy tevékeny fiatal ember, a ki magát helybeli ügynöknek akarja kiképezni, egy jól bevezetett házi cikk eladására, csekély fizetést és magas jutalékot (Proviziót) szerezhet. Bővebbet a lap kiadóhivatalában. 702

Nyolcz hold szántóföld egy tagban, a pécsi határban, a városhoz közel, a szigeti ország-ut alatt jutányos áron eladó, vagy haszonbérbe vehető. Értesítést a kiadóhivatal ad. 161

8258 sz.
1884.

Árverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy ifj. Engel Adolf végrehajtatónak Erb Györgyné szül. Schad Margit végrehajtatást szenvedő elleni 460 firt 86 kr. tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtatási ügyében a pécsi kir. törvényszék területén levő Szederkényi községben fekvő, a szederkényi 279. számu telekkönyvi jegyzőkönyvben felvett 37. hszsz. 36/32-ik sorszámú háznak, udvar s kertnek, ugy ehhez tartozó 919 hszsz. préháznak, valamint a Hanftheiler nevű fekvőségnek Erb Györgynét szül. Schad Margitot illető fele részre 349 firt kikialtási ár mellett, valamint a szederkényi 32. sz. telekkönyvi jegyzőkönyvben foglalt 1136. hszsz. egész fekvőség 17 firt o. é. ezennel megállapított kikialtási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt

ingatlanok az **1884-ik évi augusztus hó 13-ik napján d. e. 10 órakor a szederkényi községi házban** megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikialtási áron alól is eladni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 34 firt és 1 firt 70 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett arfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirokban a kikialtított kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezérről kiállított szabályszerinti elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnak 1884-évi május hó 16-án tartott üléséből. Kiadta:

Brodzky Béla,
kir. törvényszéki jegyő.

739

BROGLE JÓZSEF

gép- és rostalemez-gyára

Budapest gyár külső vaczi-ut, raktár vaczi körut 68.

Ajánlja minden gazdasági kiállításon kitüntetett

Trieur-jeit váltható szitákkal.

gabonatisztító rostákat,
tengeri morzsolókat,
szabadalmazott hármasszítákat,

közönséges és aczél ekéket, cséplőgép-lemezszitákat
gőzcséplő és jargányesplőkhöz. Lyukasztott és hasított lemezeket, malacok, méheszeti és technikai czélokra, jargányesplőgépeket és minden egyéb gazdasági gépeket. Továbbá e teren a legújabbat:

Schmied H. szabadalmazott nemzeti rostát.

1882. augusztus 30-án 17.567. sz. alatt szabadalmazva, mint egyedüli jogosított gyártója. Nagysága: 4 láb 4 hüvelyk magas és 2 láb 4 hüvelyk széles, súlya 50 kilo, ára 48 firt. Raktár Pécsen: MATROSCHE JÁNOS vaskereskedő urnál.
Arjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve. 712



Az igen tisztelt hölgyvilágnak.

kifünő bécsi munkakerőkkel

Alulírott női divattermében, központita-
karékpénztár épület I-ső emelet, minden e
szakba vágó megrendelések, ugymint meny-
asszonyi kelengyék, ball- és más alkalmi
toilettek a legelegansabban, izlésesebben s
legolcsóbban kivetnek.

Kész ruhák szállítása is átvétetik s
kivánatra ruhaszövet minták szolgálatra
állanak.

Kiváló tisztelettel

Wallerstein Paulina.

672

Házisükségletek és fehérneművarráshoz,



valamint szabók, cipészek, nyereggyártók, kalaposok, kárpitosok stb.
Az eredeti Singer varrógépek
minden más gyártmány előtt kifünők mechanikus tökéletessége,
egyszerű szerkezet, könnyű kezelése, felhinnhatlan munkaképesség és
nagy tartósság által.
NEIDLINGER 6. PÉCSÉTT, FERENCZIEK-UTCA 6. SZ.

Löwinger Miksa



**gazdasági gépgyár raktára
BUDAPESTEN.**

gyapju- és hold-utca sarkán, (gr. Tisza-féle házban.)

Ajánlja dús választéku, legújabb szerkezetű mindenemű gazdasági gé-
peit és eszközeit; különlegességeket malmok és bányagépekben a leg-
olcsóbb árak és legkedvezőbb fizetésfeltételek mellett. — A nagy ura-
ságok, valamint a nagyérdemű érdekelt körök megazmlélés végett tisz-
telettel meghívotnak. Arjegyzekek kivánatra ingyen és bérmentve.
Megbízható ügynökök keresetnek.

Első magyar nemzetközi szabadalmi iroda

Budapest, Kigyó-utca I. szám.

A világnak ezen legolcsóbb szabadalmi irodája elvállalja
szabadalmak kieszközölését a föld bármely államában, kezessé-
get vállal ugy a bel- mint a külföldi szabadalmaknak gyors
és pontos kézhezjuttatásaért, elvállalja továbbá szabadalmak-
nak és esetleg még nem szabadalmazott találmányok a bel- és
külföldön való értékesítését, védjegyek kieszközölését, kiállítók
képviseletét az 1885. országos kiállításon.

Ajánlja továbbá Remington-féle amerikai író-gépeit, az
ujkornak ezen legbámulatosabb találmányát; a rajta eszközölt
írás bármely nyomtatvánnyal versenyez; a munkát a rendes
írásnál négyszerte rövidebb idő alatt végzi. Egy teljesen felsze-
relt író-gép ára 285 forint.

Távirati czim: Szabadalmi Iroda Budapest.

Az egyesült gazdasági gépgyárak

ezelőtt

EPPLE és BUXBAUM

Augsburg, S. Ntholten, Wals-Joh

es

Bécs II. Praterstrasse 50

Ajánlják elismert, kifünő minőségű gyártmányaikat mint:

Közieséplők vas- és fa-
állványon.
Járgányeséplők szalma-
részával és rostával.
Tisztító eséplőgépek
Járgány hajtásra. szeges-
és szines dobbal.
Gőzmozgonyok fekvő- és
álló kazánal.
Szecskavágók (Pentall), kuko-
rica morzsolók, darálómalomok,
répavágók, sor- és szórva-
gépek, Tigris szénacypók,
Perry szénacypók, Baker és
Baker-féle rostak, Treurok,
szivattyúk, stb. stb. legjobb és
tartós kiállításban jutányos
árak mellett.

Catalogusok és arjegyzekek ingyen és bérmentve.
Közvetítőknak jutalék.

Vasbutor

részletfizetésre.

Ágyak, gyermekágyak, bölcsök, gyermekkocsik, éjjeli szekré-
nyek, asztalok márvánnyal és a nélkül, mosdó asztalok,
sodronyágybetétek, kanapék, futellek, székek, kerti padok,
székek és sátrak, löször, afric, tengeri fü és szalma mat-
raczok stb. stb. félhavi és havi részletfizetésre.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek. Kivánatra
arjegyzekek és mintalapok ingyen és bérmentve küldetnek.

Hoffenreich Jakob

vasbutor és gyermek-kocsi gyári raktára,
Budapest, V. fűrdőutca 4. sz.

685